



“可控匿名”“隐私保护”…… 数字人民币这些特征,你知道多少?

户个人信息。同时,严格将知悉和使用范围控制在法律法规授权内,并采取安全保护措施。

开通子钱包 保护“数字足迹”

一些互联网平台过分追踪与收集用户“数字足迹”,特别是各类金融信息。如何避免在线上支付场景中暴露“数字足迹”?数字人民币推出的子钱包功能或将解决这一问题。

当使用数字人民币在电商平台支付时,用户可以在母钱包下开通子钱包,用户的支付信息将被打包加密处理。电商平台将无法直接获取用户的银行卡号、银行卡有效期等信息,而仅能看到客户开通子钱包时用于关联电商平台账号的手机号。当前,数字人民币钱包支持京东、滴滴出行、美团骑车等多个子钱包应用。

记者了解到,数字人民币在收集个人信息时遵循“最少、必要”原则,采集的信息量少于现有电子支付工具。

穆长春表示,数字人民币只收集与处理目的直接相关的必要个人信息。对于用户选择拒绝提供权限的,数字人民币App将严格执行。为确保用户财产安全,数字人民币仅收集风险控制所需信息,用以加强用户数字人民币钱包风险识别,防止被盗、恶意挂失、网络欺诈等风险。

防范电信诈骗 履行“三反”义务

如果仅仅关注个人隐私保护,忽

视数字时代下金融产品和服务便利化、规模化、跨区域可能带来的风险,央行数字货币或被不法分子所利用。

近年来,电子支付被不法分子盯上,成为网络赌博、电信诈骗等违法犯罪的结算通道。专家指出,央行数字货币收集的用户信息少于电子支付,若匿名程度过高,将为不法分子提供新的犯罪土壤,大量非法交易或从电子支付流向央行数字货币。同时,央行数字货币便携性更强,如果提供与现钞同样的匿名性,将极大地便利洗钱等不法交易行为。

目前,各国中央银行、国际组织在探索央行数字货币的匿名性时均将防范风险作为重要前提,对于无法满足反洗钱、反恐怖融资及反逃税等要求的设计将被一票否决。

中国人民银行副行长范一飞曾撰文指出,如果没有交易第三方匿名,会泄露个人信息和隐私;但如果允许实现完全的第三方匿名,会助长犯罪。所以为取得平衡,必须实现可控匿名。

为确保数字人民币可控匿名要求的有效落实,穆长春透露,下一步,数字人民币将逐步建立信息隔离机制,明确数字钱包查询、冻结、扣划的法律条件,建立处罚机制,完善数字人民币反洗钱、反恐怖融资等法规制度……

随着顶层制度设计不断完善,期待数字人民币的“可控匿名”特征,能为公众带来更便捷、更安全的支付体验。

据新华社

发展数字人民币前景广阔

近期相关数据显示,截至2022年5月31日,15个省市的试点地区通过数字人民币累计交易笔数大约2.64亿笔,累计交易金额达到830亿元。可以说,从2019年年底开展区域试点以来,数字人民币的应用场景不断丰富、试点范围不断扩大、发展前景越发广阔。

数字人民币作为推进数字中国建设的重要内容,其特点和优势,正在经济生活与社会发展中绽放光彩。

数字人民币有别于传统的移动支付。数字人民币拥有移动支付的线上属性和离线支付的线下属性两大属性,以所开放的“双离线支付”功能直击传统移动支付与现金支付的痛点,实现交易双方均处于离线状态下的成交。其在停车场、地铁站等网络信号不佳的交易场景尤为适用,由于不受网络条件的限制,更加有利于减少公开市场的交易成本,更加有助于全要素生产率与社会资源配置效率的提高,对促进社会消费和经济发展具有重要的作用。

数字人民币有别于传统的加密货币。数字人民币由中国人民银行发行,与纸币一样属于法定货币,其安全性与现实性有确切保障,数字人民币汲取区块链技术的精华,从技术上保证每一笔交易信息的真实性与难以篡改性,消费者的权益得到更好保障,为当下以微信或支付宝等为主的传统移动支付所带来的权益保障难、证据认定难、账款溯源难等问题提供了系统解决方案,以高度的安全性和不可篡改性来保障市场的有序性、保证交易的真实性、守住群众的钱袋子。

数字人民币是中心化管理的货币。所有交易数据都可以由监管机构进行汇总管理,透过数据管理等技术可以进一步缩短对异常资金交易的反应时间,并及时告警,现实场景中,非常适用于惩治电信诈骗或非法集资等风险行为,完善风险控制工作程式,早发现、早劝阻、早干预,减少人民群众的损失。数字人民币的可控匿名性在最大程度保护公民隐私的情况下进行监管,真正做到两手抓两手硬,通过技术手段来切实保障人民群众的财产安全与合法权益。

数字人民币是捍卫我国货币主权、维护国内金融市场稳定的法

宝。长期以来,美国利用全球以美元为中心的国际货币体系蚕食发展中国家的发展成果,极不负责地转嫁国内经济风险,部分西方资本也对我国境内企业进行渗透,妄图在金融领域为非作歹。数字人民币的创新推广与运用,是完善我国货币体系的重要工作,是提高我国经济防范应对系统性金融风险的重要抓手,是推动人民币国际化的潜在动能。在特殊时期,数字人民币甚至可以成为独立于世界传统结算体系之外的存在,对增强我国金融实力,保障国内外金融市场繁荣稳定,降低对美元等外汇的依存度具有重要意义。

当前,我国人民日常电子支付形式仍以微信或支付宝等为主,并形成了较强的路径依赖,数字人民币的魅力尚未被充分认识到。在移动支付这一“红海”市场,相关部门应强化数字人民币安全建设,优化数字人民币服务架构与功能,加强创新推广宣传数字人民币,更好地赋能服务我国经济社会发展和人民生活改善。

在自身建设方面,数字人民币应不断优化功能架构,突出核心支付功能,对软硬件不断进行升级。以保障平台稳定为支撑点,确保严苛交易环境下的稳定运行和交易数据的绝对安全;以提高支付便捷性为切入点,在支付流程简易性上下功夫;以优化用户体验为关键点,提高消费者主观使用感受;以推进跨境结算为着力点,充分激发数字人民币境外市场的潜在动能。

在推广宣传方面,政府应以开展各项消费补贴为契机,做好数字人民币的宣传引导。同时,政府还应提高部门间联动,与国有企业事业单位缴费系统进行深度融合,在生活缴费上提供数字人民币缴费渠道的全方位支持,打造出移动支付生态系统;通过充分对接主流消费平台,着重提升数字人民币在交通出行、外卖餐饮等高频消费场景下的使用率,推动便捷消费和经济快速发展。

长期来看,数字人民币是经济社会正向发展的产物,在试点使用的过程中,其功能体系得到完善,系统支持得到检验,独特潜质得到挖掘,数字人民币必将以新风貌、新高度发挥其新价值,在服务我国经济高质量发展的广袤天地中大有所为、大有作为。

据光明网

大数据时代,消费者对个人隐私保护日益重视,使用数字人民币时也不例外。如何在保障消费者隐私的情况下,使得支付更加便利、安全?数字人民币正通过实现“可控匿名”,探索解决之道。

小额支付可匿名 大额依法可追溯

现金交易具有匿名性,更能保障消费者的隐私。定位于流通中现金的数字人民币,自然也要满足人们匿名交易的需求,开立数字人民币钱包甚至不用绑定银行卡。

中国人民银行数字货币研究所所长穆长春此前介绍,根据相关法律法规规定,电信运营商不得随意将手机号对应的客户信息披露给包括人民银行在内的第三方,因此用手机号开立的四类钱包实际处在匿名状态。

当前,无论是互联网支付还是银行卡支付,都需要绑定银行账户体系,满足银行实名制开户要求。但数字人民

币钱包采取分层管理,开立四类数字人民币钱包不用绑定银行卡,仅凭手机号码便可实现。当然,这类钱包也有相应的余额限额、支付限额等要求。

按照目前数字人民币钱包的管理要求,最低权限的四类数字人民币钱包的交易限制为:余额上限1万元、单笔支付限额上限2000元、日累计支付限额上限5000元、年累计支付限额上限5万元。

除此之外,一些数字人民币硬钱包也可以不与用户身份相关联,就像购买“预付卡”一样方便。

就小额支付而言,数字人民币可以做到完全匿名,但如要进行大额支付,需要升级“钱包”,按要求提供有效身份证件、本人银行账户等信息。比如,升级到二类钱包后,数字人民币钱包余额上限会提升至50万元,单笔支付限额上限升至5万元、日累计支付限额上限为10万元。

不过,穆长春强调,只有当触发涉嫌非法可疑交易等情况时,有权机关才可以依法向运营机构查询、使用用

造出三个熠熠生辉的品牌。一是特创的“锋潮”品牌。以“产业工人当先锋、推动改革新浪潮”为主题的产改成果展厅,通过“线上+线下”的方式集中展示产业工人的时代风采和阶段性的改革成效,以“锋潮”作为产改的宣传主题,提升产改工作认知度。二是线上服务“普惠”品牌。整合“工会服务一张网”和工会会员卡线上会员之家平台,通过会员大数据分析提升服务效率,切实提升产业工人生活品质。

打造人才培养“定制”品牌。开展“一班一企”新型学徒制培训,今年上半年,融合线上线下渠道共培训产业工人2031人,培养“订单式”技能人才690余人。同时成立仪征市智能制造产教联盟,精准对接产业链和教育链,推动产业工人赋能工程。

众人划桨开大船,合力打造的“四个品牌”,成为仪征产改的“新名片”。

“四件实事”——“娘家人”就是加油站

无论是思想引领、赋能成长还是维权保障等各方面,仪征市总工会始终坚持以产业工人为中心,把他们的利益放心,全心全意地去办实事。

仪征市总工会时刻聚焦主责主业,“四件实事”送出“娘家人”的关爱和担当。第一件是关爱“八大群体”。大力开展“苏工暖新8+X”等新业态就业群体系列关爱活动,以“先服务后入会”的思路,扩大工会组织覆盖面和向心力。第二件是办好“三项竞赛”。“安康杯”竞赛,组织开展安全隐患随手拍、安全技能竞赛等活动;技能擂台赛,每年

设置6个以上重点工种,带动职工练兵比武超2万人,实现技能晋升达5000余人;创新创业大赛,开展产业工人创新评选、工作室成果发布等活动,创新项目累计创效已超2亿元。第三件是搭建服务网络。不断推动爱心驿站、职工之家、康乃馨服务站、法律援助站等80多个服务载体功能整合、提档升级。第四件是推广“能绩”机制。在试点企业全面开展“能绩工资”集体协商机制,促进产业工人待遇提升。

时至今日,喜见仪征产业工人队伍建设改革成效看得见、摸得着,成果缀满枝头,一幅“争先近位、思变图强”的改革画卷已跃然呈现。一支“有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献”的产业工人先锋队正奋楫争先,逐梦前行。

“四个品牌”——产改提速四轮驱动

当仪征汽车产业集群蓬勃发展的时候,产改的大潮在这里形成“百舸争流千帆竞”的景象,集群产改“五联”机制大显身手。党工联建,建立区域级党群融合阵地,聚人心;技能联赛,为上下游企业职工搭建技术交流平台,聚才干;服务联动,线上社区化平台全方位服务,聚温情;平台联合,成立智能制造产教联盟,聚合力;创新联盟,8家劳模工作室联手,聚智慧。“五联”机制释放出“聚”能量,促进了园区企业资源整合、服务共享、人才互通、共同发展,成为产改的闪亮品牌。除了“五联”机制,仪征产改还打



同心同行,共筑美好家园

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

南京六合农民画作 易水堂设计

社会主义核心价值观

友善 诚信 敬业 爱国 法治 公正 平等 自由 和谐 文明 富强

打铁还需自身硬



元素提供:南京六合农民画艺术中心 作品设计:胡斌